

◎创作谈

## 人工智能，打开艺术新维度

舒勇

## 开启AI创作实践

很难形容人工智能(AI)给我带来的震撼。接踵而至的AI绘画,更是让身为艺术家的我感到欣喜又害怕。欣喜的是AI时代已经触手可及,它将为我们生活、工作和创作带来极大便利;害怕的是,艺术家的画笔、刻刀还能继续存在吗?如果有朝一日AI技术发展到了机器有了自主意识,那么人类还需要艺术家这个职业吗?

近年来, AI实现质的飞跃,让我强烈感受到一种危机感,这让我必须直面它。作为文艺工作者,最直接的方式就是运用AI进行创作。事实上,我一直都在运用AI进行艺术创作实践。客观地说, AI技术的发展,也让我的创作有了新的技术支持。

2023年5月7日,我的“每日一画”行动在进行1196天之后,进入了崭新的篇章——AI创作。自此,我全面开启了AI与艺术共存之道的探索和

实践。我的“每日一画”创作行动不再通过手和笔墨来实现,而是借助AI绘画程序。我把我的想法通过文字或语音进行描述, AI绘画程序在“接收”“听取”我的描述后,经过一番“理解”,把“画作”呈现出来。

艺术创作并不需要确定的、精准的、高度还原的“画像”,相反,它更需要不确定的、模糊的、天马行空的想象。艺术是理性与感性碰撞出来的火花。人类的感性和AI绘画程序基于大数据的“理性”,以及人类的理性与AI绘画程序基于深度学习后的不可控“感性”相互碰撞,结果一定是火花四溅。

是的, AI作画的一个典型特征是“失控”。它每一次都能完成你的指令,但产生的结果又不一定完全符合你的设想,就像蘸上浓墨后的画笔,它在宣纸上挥洒时,总会有意想不到的奇妙与不完善、不完美的地方。如同维纳斯雕像因残缺的断臂而成为经典一样,艺术的魅力恰恰是这些不完美、不确定的创新与突破带来了新鲜感、成就感。

过去,如果我有了一个新想法,可能需要很长时间去思考和摸索风格、表现手法;现在, AI几秒钟就能帮我做出前瞻的设计和思路,给我提供几十种甚至上百种的方案和结果,有些结果甚至比我的想象还要大胆。

“失控”带来的变化或许有些被动,但当我们有能力把握这种变化时,必将带来大维度与高效率的创新,产生莫大的惊喜。这样的惊喜或将鼓励人类不断创新的重要动能。

## 传统艺术的创新路径

只有真正的实践才能让人获得全新的体验;有了体验,人的感受才能更精准。持续的AI创作让我很快发现,我和AI的关系变了:我负责寻找创作灵感, AI负责完成后续部分。我们之间不是对手关系,而是优势互补的伙伴关系,我们的合作可以让创作变得更加随心所欲、酣畅淋漓。

只要我给出的词尽量精准, AI就会越发精妙地完成我的想法,并且不断给予我惊喜。我的创作速度得到大幅度提升的同时,创作质量并没有受到影响,甚至可以说有所帮助。尤其运用“失控”进行创作,已经变成我创作中非常具有创造力的一个方法,产生了完全不同于传统艺术的经验和观念。

随着一幅幅作品的诞生,我开始沉浸在这种自由创作的快乐之中,仿佛找到了几十年前刚刚拿起画笔的感觉。我又变成了那个展望陌生世界的年轻人,对一切事物充满了好奇。我为自己的每一次创作而废寝忘食,为每一点新的探索成果而开心不已。一些往日的奇思妙想,一些对未来生活的憧憬思考,在AI的帮助下,正源源不断地变成作品。其速度之快、产量之高、质量之优,令我惊叹、兴奋。

可以说, AI给我带来了前所未有的体验。我仿佛启动了异次元空间的钥匙,通过网络指挥着一个拥有无数奇思妙想的天才,每一次指令都能给我带来完全不同的快乐和惊喜。在这个过程中, AI绘画程序是我的手和画笔的延伸,而真正决定作画结果的,实际上还是我的想法——也就是我的思维,以及我如何通过文字或语言描述,把我思考的结果精准地传达给AI绘画程序。这需要创作者有大量的知识储备和丰富的知识结构,具备对优秀传统文化创造性转化、创新性发展的综合能力,还要建立起系统性思维方法,全面提升整合编码信息的能力。如果没有这些先决条件,创作灵感很快就会被掏空,变成千篇一律的作品。

在我看来, 艺术家非但不会被AI所取代,反而可以利用AI完成自己的进化升级。这必将重新定义我们对艺术以及艺术家的理解,让我们明确地意识到技术不是艺术的全部,艺术的思考、展望、想象,才是艺术的灵魂。艺术家可以在AI时代释放出更加强大的力量,创作出更多脍炙人口的作品。AI就像是一双翅膀,会载着艺术飞得更高更远。

我喜欢跨界,喜欢交叉学科创作实践。在我看来, 艺术只有尝试交叉互动才有新的可能。此

前,我已经尝试了很多不同元素的拼接,也产生了新的艺术效果。通过AI创作“每日一画”,我的艺术生涯又打开了一个新的维度。因此在我眼前的,是满满的惊喜。我会通过这些惊喜实现我在国画、油画、雕塑等传统艺术领域的创新。目前,我也正在把AI绘画产生的图像转换成油画、水墨画和雕塑。

20世纪的先锋艺术家运用摄影,形成了照相写实主义、观念艺术、装置艺术。如今,运用摄影图片辅助各类型的创作已经成为非常普遍的方法。我相信, AI也将成为我们实现传统文化艺术创新裂变的重要方法与路径。

## 成就普通人的艺术梦想

一直以来, 我都在探索大众创作的方式。我很期待“人人都是艺术家”的时代早日到来。AI技术的迅速发展,让“人人都是艺术家”的时代加快了步伐。从《一起来更精彩》到《筑梦》再到《丝路金桥》,我不断尝试让大众参与艺术创作,通过他们的发声完成艺术的表达。但受制于时间、空间等,总是留有遗憾。普通老百姓心中的艺术构想,也会受限于个人的能力,使之无法实现。AI却给予了另一种可能,它可以帮助普通人完成属于自己的创作。

比如,让每个人写出一个自己喜欢的网络热词,以此进行创作。类似的工作,我在多年前的《古歌砖》里尝试过。如果全部变成绘画,又会是多么震撼的场景?再如,每个人写一句对未来的展望、对家人的祝福……这些看似稀松平常的创作源泉,如果由无数个普通人来参与,将带来无限的惊喜。

科技服务于人民,艺术也要服务于人民。AI因便捷、迅速等特点,将在培养大众艺术素养、提升大众艺术热情、发挥群众艺术力量和主观能动性上起到重要作用。

艺术家从来不是某个领域的人所独有的。在我看来,每个人都有成为艺术家的潜质。AI恰恰可以成就每一个热爱生活、观察生活的普通人的艺术梦想。在我看来,这才是AI绘画真正的价值。

科学就是不断解决人所不能完成的任务,抵达人所不能触及的领域,所以每一次科技的发展,都是以超越人本身为基础的。从某个角度来说,科学发展的一个本质就是“超人”,而人所说的就是运用好这种“超人”的能力,来推动人类发展与进步。

AI是人类发展与进步的产物,我们要站在人类历史发展的大格局中看待它。客观上, AI是为了解决人类的重复劳动而诞生,它的发展可以解放人的双手,让人更多地专注于思维领域,进行创造性、创新性劳动。

作为艺术工作者,我们要敞开怀抱,拥抱未来,让AI成为推动人类文化进步的工具,借助它的力量,继续攀登艺术高峰。

(作者系全国政协委员、民进中央开明画院副院长、中国美术家协会理事)



▲舒勇用AI绘画程序绘制的作品

考与探索。

国际摄影家联盟(GPU)主席马诺利斯·米察基斯说,在促进跨文化交流方面,影像将发挥越来越重要的作用。北京国际摄影周始终关注青年摄影艺术家在科技与影像融合方面的创新和探索,充分体现了这一活动的学术引领性。未来将以“十国摄影组织主席作品联展”为起点,进一步深化国际跨界融合策展人培训、交流等方面的合作。

据悉, 今年是北京国际摄影周举办的第11个年头。多年来,摄影周以中华世纪坛为主展场,联动国内外文化机构,共组织中外展览440个,主论坛240余场,累计吸引来自近百个国家1.5万名摄影师、270余家机构参与,有效覆盖人群超3亿人次。



▲洛夫哥罗德的郊外(油画)

潘彦奎

由中国国家画院、民革中央画院主办的“潘彦奎油画展”日前在中国国家画院国风堂举办。展览分人物、风景、写生三个部分,展出80件作品,是潘彦奎近年来油画力作的集中展示。

作为改革开放后第二代留学俄罗斯的代表性画家,潘彦奎师从俄罗斯人民艺术家瓦列里·列德涅夫,其创作体现了巡回展览画派与印象派共同作用的影响。他善于在画面中通过色彩、构图、节奏等方式制造艺术冲突,将畅快自如的笔法、高度概括且坚实的造型、丰富的色彩巧妙地融为一体,形成了鲜明独特的艺术风格。

潘彦奎的肖像画与民族文化题材创作,画面精准直观且富有感染力,充满热情、浪漫与诗意;其风景写生以中国西部风光和俄罗斯风景为主,善于构图的经营与瞬息间的光色把握,体现了将俄罗斯油画技法与中国绘画写意笔法相结合的油画新面貌。

中国美术馆馆长吴为山认为,潘彦奎从黄河岸边走到伏尔加河岸边,去到对中国美术曾产生很大影响的俄罗斯。他在黄土高原的厚土上寻找到精神家园,所以他的人物画总是表现朴素的人民情怀。潘彦奎回国后的作品充满阳光,正是表达了对这个伟大时代的鲜活感受。

中国美术家协会主席范迪安说,潘彦奎有着坚定的文化理想和执着的艺术追求。他在现实主义艺术方法论上坚持思考与探索,结合对时代生活的感受,创作了大批油画作品。在人物肖像领域,他在描绘人物真实容颜的基础上重在表现人的内心世界,在俄罗斯油画学派的风格语言上融入中国审美理想和人文意境;在风景写生和创作上,他常年坚持面向自然,以饱满的热情和开阔的视野表现大自然的生命与生机。

中国美术家协会名誉主席、著名画家靳尚谊说,中国油画艺术到现在虽然只有100多年时间,但发展快速蓬勃。在新中国成立初期,留学归国的第二代油画家对中国油画艺术的发展起到了很重要的作用。潘彦奎思维和创作都体现出时代的特征。

中国美术家协会名誉主席、中央文史研究馆馆长冯远从中国画的角度,谈了对潘彦奎作品的看法,他说:“首先,潘彦奎的艺术有现实主义、浪漫主义的绘画特点。现实主义是潘彦奎关注的主要命题,而他又吸收了欧洲印象派绘画的艺术元素,这很像是中国绘画中兼工带写的绘画方式。其次,我很欣赏潘彦奎的艺

## 明快的色彩 朴素的情怀

闻逸

术创作态度,他在风景写生中融入了表现主义气质和艺术家作为主体的绘画语言,率性坦诚,用笔放松。再次,在他生动的风景写生中看到了他作画时的状态,作品中明快的色彩是心理的、情感的色彩。这在他的俄罗斯写生作品中得到了充分表现。”

潘彦奎的导师,俄罗斯人民艺术家瓦列里·列德涅夫也来到展览现场。他说:“15年前,潘彦奎来到圣彼得堡跟随我学习油画。他的作品歌颂了中国的大好河山和中国人民的美好精神。每一幅画都有他自己的特色,体现了他的思考。他不仅学习了俄罗斯艺术,也通晓中国的民族文化,并且把中国文化带到俄罗斯。”

潘彦奎现为中国美术馆副馆长,美学博士,一级美术师、教授,北京大学博士后导师。他先后毕业于西安美术学院、俄罗斯国立师范大学美术系,是民革中央委员、俄罗斯国家艺术学院荣誉院士,曾担任俄罗斯华人艺术家协会主席、甘肃省美协副主席、甘肃画院副院长、兰州大学艺术学院院长、甘肃省文联副主席等。潘彦奎为推动中俄两国文化艺术合作事业作出了很大贡献,是第一被授予国际尼古拉·列里赫奖章的华人艺术家,并获得俄罗斯艺术学院金质奖章、俄罗斯艺术学院院士等荣誉。

## 北京国际摄影周2023开幕

本报电(记者赖睿)由文化和旅游部、北京市人民政府共同主办的北京国际摄影周2023日前在北京中华世纪坛开幕。本届北京国际摄影周以“影像:乡村·共生”为主题,围绕“乡村振兴”“京津冀协同发展”“北京博物馆之城建设”“一带一路”等九大板块,推出11个展览和13场论坛活动,展出影像作品2000余幅(组),为观众带来丰富多彩的视觉盛宴。

本届北京国际摄影周聚焦“一带一路”,推出“丝路国家青少年国际摄影大展”和“观·品”十国摄影组织主席作品联展,并举办“世界第一街”“世界

城市文化地标”“世界遗产影像”等国际品牌专题摄影展。此外,“奋力推进中国式现代化”全国主流媒体新闻摄影展”“筑梦——我们的新时代摄影作品展”“那山·那水·那人——乡村振兴新图景专题展”等展览,以多元化、高品质的摄影作品,展现中国的时代风采。值得一提的是,本届摄影周首次引入人工智能生成内容(AIGC)技术来创作数字影像作品,并推出“面向未来的观看——北京国际摄影周青年艺术家邀请展”,通过梳理10位优秀中青年影像艺术家的作品,关注青年的艺术成长与跨界艺术实践,呼应AI时代影像艺术的创作思

◎作品

▶ 大行之秋(中国画)

宋石明



▲打水的姑娘们(油画)

潘彦奎